

# La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA = = AVISOS Y NOTICIAS

No. III. - Núm. 19573. - Palma de Mallorca

Viernes 7 de Octubre de 1938, III A. Triunfal

Una Patria

La Patria: España.

Un Estado

El Estado: Nacional-Sindicalista.

Un Caudillo

El Caudillo: Franco

En el sector del Ebro ocupamos muy importantes posiciones

El enemigo dejó en nuestro poder varios centenares de cadáveres. Le cogimos unos 200 prisioneros

Fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Mahón, Valencia provocando grandes incendios, y de Barcelona, donde fué derribado un avión rojo

## PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el sector del Ebro ha proseguido el avance de nuestras tropas que venciendo la resistencia enemiga han ocupado muy importantes posiciones, después contraatacaron los rojos que fueron totalmente rechazados dejando en nuestro poder varios centenares de cadáveres, unos 200 prisioneros y abundante material.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.** -- En la noche del cuatro al cinco fué bombardeada una fábrica de material de guerra al sur de Barcelona.

Ayer se bombardearon los objetivos militares del puerto de Mahón, los del de Barcelona en el que fueron alcanzados los muelles y fué derribado un avión de caza rojo y los del puerto de Valencia provocando grandes incendios.

Salamanca, 6 de Octubre de 1938 III A. Triunfal.

De Orden de Su Excelencia el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## El triunfo de la buena voluntad

Ofrece hoy el campo de la situación política internacional — ya todo serenidad, o mejor, seguridad — esas notas que queremos destacar a los lectores de LA ALMUDAINA.

El cambio de signo en la política internacional es claro y terminante. Los hechos empezaron a producirse en un modo lógico, a pesar de los momentos de terrible tensión, en que el catástrofe parecía inminente y sin fuerza humana capaz para contenerlo, desde el momento en que Mr. Chamberlain acompañó, sensatamente, a ese Eden de todos los fracasos hasta la puerta de la calle del "Footing Office". Las cosas cambiaron radicalmente. Hasta entonces los jefes de las grandes democracias se esforzaban en rehuir todo contacto con los conductores de los Estados totalitarios. Llegaban a las naciones el legítimo derecho de gobernarse de acuerdo con el principio de la libre determinación. ¡Ah!, no. Los paladines de la libertad no se avenían a que ese principio de la libertad lo asimilasen y practicasen íntegramente las naciones que se decidían a elegir su propio destino. Como nuestros izquierdistas, querían imponer no la libertad, sino su libertad.

De aquí que, durante bastantes años, Europa ha ido dando bandazos. Querían, "los puros" contacto con los Estados totalitarios, ni para imponer ese principio tan sagrado como el de la paz. El despacho podía ser que la razón, más que la seguridad colectiva, más que la misma paz. Y sin embargo no han logrado ni para Alemania ni para Italia ese aislamiento asfixiante que se proponían sus enemigos. La realidad ha sido más fuerte que todas las siniestras maniobras. Y esa realidad es la de que el propio Gobierno francés expresa a

Mussolini nada menos que la gratitud de Francia. Este hecho, elocuente en la seguridad de la paz de Europa ¿hubiera sido posible hace, no ya unos meses, sino quince días apenas? Ha quedado ya rota, definitivamente, esa barrera de frialdad y aislamiento que quisieron levantar los despechados entre naciones vecinas, cuya mutua seguridad está en la suprema inteligencia, basada en una gran dosis de buena voluntad, de sus gobernantes. Y porque esa buena voluntad ha existido en la conferencia de Munich ha sido posible inaugurar esta era de paz que hoy llena de optimismo a toda Europa.

Ya sabe Francia que nada tiene que temer de Alemania, ni tienen porque Francia e Italia ser enemigas. No había más que palabras, fraseología envenenadora de toda cuestión trivial. Y así Francia e Italia se van a dar ahora el abrazo de la hermandad a través del Embajador francés que va a ser acreditado como tal en Roma.

Y consecuencia de esto, de todo esto — del cambio de signo en la política internacional — es el desconcierto en la zona roja española. Es el propio partido comunista que ataca ya en una nota a Negrín. Mientras en la reunión del Komintern los delegados de las naciones riñen ya abiertamente batallas, dando lugar a la trágica intervención de la G. P. U., el partido comunista español se quita la careta y, aunque con ciertos eufemismos, declara ya que no hay que confiar en la nueva gran guerra con que las democracias de Europa habían prometido agasajar al Comité de Negrín y demás elementos bolchevizantes. Es, ello, un síntoma más, síntoma de que nos alegramos verdaderamente.

## Al lado de los DERECHOS hay siempre DEBERES

Uno de estos es coadyuvar con el Estado a mitigar los sufrimientos de tus hermanos, juega a la LOTERIA DE LA CRUZ ROJA y cumplirás un deber.

## Calendario bélico

Día 6

YO, SIEMPRE COMPLACIEN-  
TE CON LAS IDEAS AJENAS

Tú me brindastes, Cortés, la profunda explicación de la amistad checorrusa para dársela al lector, y, al quedar yo convencido de la perspicaz razón, la anoté en el "Calendario" como tema a tratar hoy. ¿Tratar? No. Cual me la diste voy a trasladarla yo: —¿Cómo no han de estar unidos, en indisoluble unión, los de Stalin y de Benes? ¡Si es muy natural, señor!, los checos... para las checas: bodorrio sin bendición—

\*\*\*

Y dicho, de la coriente que las palas de un avión de la "Iberia" producía, el pensador se apartó; pues estaba, sudoroso y al costipado temió. Si tú, lector, también sudas sepárate del balcón, que yo tengo las narices como pimiento morrón y he de usar unos pañuelos del tamaño de un telón, y eso... que entonces estaba bien calentito de sol.

Pepe BREVE

## Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 7 DE OCTUBRE DE 1938. 3.º T.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Agustín Clar Pujol.

Imaginaria: Comandante de Infantería don Guillermo García Alemany.

Visita Hospital: Primer Capitán de Infantería.

De orden de S. E., el Teniente Coronel Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO.

HOSPITAL MILITAR DE PALMA DE MALLORCA

El Excmo. Sr. Comandante General de estas Islas ha tenido a bien aprobar las siguientes normas a las que deberá ajustarse la visita de los familiares y amistades a los Jefes, Oficiales, Suboficiales, Clases y Soldados enfermos en dicho Establecimiento.

La visita tendrá lugar, según dispone el Art.º 217 del Reglamento de Hospitales Militares vigente, todos los jueves y domingos, desde las quince hasta las diez y seis horas,

para los enfermos que puedan recibirla, siendo diaria y a las mismas horas, para los Jefes y Oficiales que no estén en salas generales.

Para las visitas fuera de las horas señaladas, precisará una autorización escrita del Director del Establecimiento.

No se podrá penetrar en las clínicas de infecciosos, en la de comprobación ni en la de urodermo.

Los enfermos que puedan levantarse, recibirán las visitas fuera de las clínicas, bien en el patio del Hospital, bien en el vestíbulo o corredores de la entrada.

Para los que estén acostados la visita deberá reducirse a sus padres o hermano mayor, no siendo mayor de 15 minutos de duración, evitándose siempre el exceso de concurrencia, sobre todo de curiosos, que molesten a los enfermos, cuyo factor principalísimo para el alivio de sus males es el reposo.

Palma, 30 de septiembre de 1938 - III A. T. — El Teniente Coronel Médico Director, Ramón Anglada.

## Del Gobierno Civil

SUSCRIPCION PRO MONUMENTO NACIONAL AL EXCELENTISIMO SR. D. JOSE CALVO SOTELO PROTO-MARTIR DE LA REDENCION DE LA PATRIA

Recaudación de Sta. Eugenia: Bartolomé Llabrés Miralles 2 pesetas; Antonio Oliver Amengual 2; Miguel Coll Cañellas 2; Jaime Crespi Bibiloni 3; Rafael Vidal Oliver 2; Bernardo Rigo Oliver 2; Sebastián Cañellas Arrom 2; Ana Bibiloni Cañellas 2; Pablo Bibiloni Roca 2; Juan Coll Sastre, 2; Jaime Servera Gornals (Maestro) 2; Pedro J. Garau (Maestro Nacional) 2; Bernardo Rigo Bibiloni 2; Sebastián Coll Pou 5; Gabriel Coll Amengual 5; Gabriel Cañellas Coll 5; Bartolomé Coll Bibloni 10; José Coll Roca 2; Felipe Company Pons 2; Magnífico Ayuntamiento 50; Mateo Coll (Cura Párroco) 5; Pedro A. Peña, Cte. Militar, 5; J. Davin Jefe Falange 5; Juan Llabrés Rullán 5; Andrés Valls Miró 5; Bartolomé Llabrés Vich 5; Bartolomé Roselló Sureda 5; Bartolomé Oliver Vidal 2; Pascual Marí Cardona 4; Antonio Coll Oliver 2; José Vidal Ramis 2; Juan Mulet Coll 2; Francisco Martorell Cañellas 2; José Vidal Rigo 5; Guillermo Crespi Rigo 2; Bernardo Roca Mulet 3; Bartolomé Ferrando (Médico) 5; Bartolomé Cañellas Mascaró 2; Bartolomé Company Pons 2; Donativos que no exceden de

1 pta. 114'35. — Suma total de la 1.ª entrega, 288'35 ptas.

Recaudación S. Antonio Abad:  
Juan Cardona Ribot 1'25 ptas;  
Juan Ribot Ribot 2; Vicente Costa Ferrer 2; Luis Juan Siquier 3; Ayuntamiento San Antonio 20; Andrés Tur Secretario 10; José Prats Alcalde 5; José Tomás Torres 3; Antonia Juan Lliteras 2; Bartolomé Ribas Ferrer 2; Juan Riera Vich 3; José Rosselló Colomar 2; Antonio Planells 2; Pablo Vidal Torres 2; Catalina Bonet Bonet, 2; Antonio Costa 2; Donativos que no exceden de 1 pta. 259'15. — Suma total de la 1.ª entrega, 322'30 ptas.

#### JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS. — MULTAS.

Por los motivos que a continuación se expresan han sido impuestas las siguientes multas:

500 pesetas a Almacenes San Nicolás, de Palma, por venta tela gabardina a precio excesivo.

500 pesetas a don Lorenzo Martorell Grau, de Selva, por venta de albaricoques frescos a precios superior al de tasa.

500 pesetas a don Juan Socias Morro, de Selva, por el mismo motivo.

500 pesetas a Miguel Rosselló Crespi, de Sancellas, por lo mismo.

50 pesetas a Andrés Borrás, de Binisalem, por igual motivo.

500 pesetas a Miguel Morro Morro, de Selva, por compra superior al de tasa.

500 pesetas a Juan Forteza Cortés, de Santa María, por igual motivo.

500 pesetas a Sebastián Lladó, de Felanitx, por lo mismo.

500 pesetas a Margarita Aguiló Pomar, Vda. de Cortés, de Inca, por lo mismo.

500 pesetas a Jorge Martorell Seguí, de Selva, por ocultar infracción.

500 pesetas a G. Martí Pons, de Binisalem, por el mismo motivo.

500 pesetas a Juan Ramón Jorge, de Palma, por desatención al Ejército y la Marina.

200 pesetas a Miguel Sansó, de Palma, por venta un par de zapatos a precio excesivo y negarse entregar factura.

50 pesetas a doña Magdalena Martorell Seguí, de Pollensa, por venta manzanas cirientes a precio excesivo.

50 pesetas a Ana Cifre Campomar, de Pollensa, por el mismo motivo.

50 pesetas a Margarita Vanrell Palou, de Pollensa, por venta de huevos a precio inferior al de tasa.

### BALEAR Domingo Al margen de la ley

JUAN DE LANDA

### De la Delegación de Orden Público

#### POR AGRESION

Ha sido denunciado al Juzgado Municipal un vecino de la calle de Nuño Sanz, llamado Julián, por agresión a Antonio Soria Llopis.

#### POR ATROPELLO

Igualmente ha sido denunciado al Juzgado el automovilista Martín Font Boyeras, por haber atropellado en el Paseo del Generalísimo Franco a la niña Catalina March Peña.

#### ROBO DE ALHAJAS

En virtud de denuncia presentada por la vecina Juana Alomar Juan, ha sido puesta a disposición del Juzgado a Josefina María Escat Tauler, como presunto autora de un delito de robo de alhajas.

#### DETENCION DE UN RATERO

Da cuenta la Benemérita del puesto de Selva que como consecuencia de las gestiones que venía practicando para descubrir al autor de varios hurtos de aves de corral, cometidos últimamente, éstas han dado por resultado la detención del vecino Bartolomé Mumar Morro (a) "Bosa" quien sometido a un interrogatorio acabó por confesarse autor de la sustracción de una gallina de la caseta de campo conocida por "Ses Planas" y de otros seis pollos de otra caseta conocida por "Ca'n Mayeta".

Dicho individuo en unión de una hija suya como encubridora, fué puesto a disposición del Juzgado.

#### POR AGRESION

En virtud de denuncia formulada por las vecinas Antonia Mesquida Blanch y su hija Coloma Fullana Mesquida, a la Benemérita del puesto de Campos, han sido denunciados al Juzgado los vecinos Jaime Adrover Monserrat y sus hijos Miguel y Baltasar Adrover Maimó, éste Guarda particular Jurado del predio "Son Cormet" por haber agredido a las dos primeras produciéndolas diferentes contusiones en distintas partes del cuerpo, teninedo que ser asistidas por el Médico Titular que las calificó de pronóstico leve.

#### SERVICIO DE LA POLICIA

Por el Comisario Sr. Sastre han sido denunciados al Juzgado Pedro Ignacio Miró, Francisco Bertard, Tomás y José Aguiló Valls, por haber sostenido una reyerta en la calle de la Cordeleria, promoviendo fuerte escándalo.

#### POR JUGAR AL "CACHO"

Han sido denunciados al Sr. Gobernador, el dueño de un café de la Plaza de San Antonio y ocho clientes del mismo por haber sido éstos sorprendidos jugando al juego llamado "cacho" prohibido por la ley.

#### Del Ejército

Asciende al empleo de teniente de complemento de Infantería los alferéces de la misma escala y arma don Jaime Oliver Puigserver con la antigüedad de 18 de diciembre de 1937, y don Pedro Armengol Vallverdú, con la antigüedad de 31 de julio último.

Por haber sido declarados aptos en el curso de ampliación realizado en la Academia de Toledo del 5 de agosto al 15 de septiembre último, han sido ascendidos al empleo de teniente provisional de infantería los alferéces provisionales de dicha arma don Miguel Miguel Gil, don Antonio Rigo Cabrer, y don José María Cervera Agado.

También han sido ascendidos al empleo de teniente provisional de infantería los alferéces provisionales de la misma arma don José Tomás Jaume con antigüedad de 10 de enero último; don José Ramón Roig Porrás, con antigüedad de 18 del mismo mes; don Javier Corral Puig, con antigüedad de 31 de igual mes, y don Vicente Seguí García, con antigüedad de 23 del pasado mes de abril.

Se concede la asimilación de teniente a don Angel Puigserver Cabrero, perteneciente al Servicio de Defensa del Patronato Artístico Nacional.

Se concede, a partir de primero de julio último, el premio de efectividad de 1.200 pesetas, por llevar treinta y dos años de servicio, al teniente de la Guardia civil don Juan Palou Moll.

En Infantería, se ha concedido nuevo destino a los siguientes tenientes provisionales:

D. Juan Servera Barceló.

D. Manuel Quintana Quintana.

D. José Riera Alvarez.

D. Ramiro Cerdá Pascual.

Y don Francisco Montaner Villalonga.

Todos ellos tenían su destino en el Ejército del Centro, excepto el último, señor Montaner, que estaba destinado en el Regimiento de Palma, 36.

#### PENSION DE LA ORDEN DE SAN HERMENEGILDO

Se ha concedido la placa de la Orden de San Hermenegildo pensionada con 1.200 pesetas anuales al teniente coronel de Infantería, retirado extraordinario, don Juan Vanrell Crespi, con antigüedad de 30 de agosto anterior, a partir del primero de noviembre próximo.

Y al teniente coronel de Artillería, don Bernardo Rebassa Boyeras, con antigüedad de 30 de agosto último, a partir del primero de septiembre pasado.

Al comandante médico, retirado extraordinario, don Miguel Roncal Rigo, le ha sido concedida la Cruz de dicha Orden pensionada con 600 pesetas anuales, con antigüedad de 13 de mayo último, a partir del primero de junio siguiente.

#### R. Consolato d' Italia

La Colonia Italiana di Palma e dell'Isola è pregata ad intervenire ad una riunione, che avrà luogo domenica 9 corrente alle ore 11'30 alla sede di questo R. Consolato.

Il R. Console, F. Ramondino.

# BORN

Lunes 10

GRAN GALA

Solemne inauguración de la temporada

La sublime superproducción musical

# Vida de La Bohème

Notabilísima interpretación de la pareja de estrellas

MARTA EGGERTH

Y

JAN KIEPURA

Música de PUCCINI

Dirección de

GEZA VON BOLVARY

Film basado en la novela de Murger titulada LA BOHEMIA en la que se inspiró el eminente compositor GIACOMO PUCCINI para su gran opera LA BOHEME.

El espectáculo cinematográfico que ha batido todos los records del mundo

Una genial obra de arte que no se repetirá

Han aparecido los libros:

**EL ESTADO NACIONAL**  
de Onésimo Redondo

**EPOPEYA DE AFRICA**  
Historia del Alzamiento Nacional

**TRABAJO, LUCHA DE CLASES**

Textos de los discursos de José Antonio, Ruiz de Alda, Fernández Cuesta

VENTA EN EL STAND DE LA JEFATURA PROVINCIAL DE PROPAGANDA (P. Sta. Catalina Tomás)

## De la Diputación

Ayer, celebró sesión la Comisión Gestora presidida por el señor Quint Zaforteza, aprobando el acta de la anterior y cuentas.

Se acordó acoger con interés la invitación del Excmo. Sr. Comandante General de Baleares sobre dotación, por parte de las Autoridades civiles, de un local adecuado para alojamiento de personal y unos 30 reproductores en la sección de caballos sementales.

Pasó al Negociado correspondiente, una petición de la Diputación de Madrid, interesando que la de esta provincia se haga cargo del empadronamiento y recaudación del importe de cédulas personales de los refugiados madrileños en Mallorca e Ibiza.

Quedó enterada:

De un oficio de la Diputación de Castellón agradeciendo las atenciones dispensadas a su Presidente, durante su estancia en esta isla.

De que por la Junta administrativa del sello contra el Paro, se ha fijado en 12.000 ptas. la cantidad mensual de que podrá disponerse, para bacheo de caminos vecinales, desde este mes a febrero de 1939.

De un oficio de la Cámara de Comercio de Palma, participando haberse otorgado por el Ministerio de Hacienda la concesión de un Depósito Comercial con franquicia arancelaria.

También se enteró la Comisión de un Oficio del Sr. Archivero Bibliotecario dando cuenta de las obras ingresadas, por compra o donativos particulares, en la Biblioteca provincial de Cultura Artesana durante el tercer trimestre del corriente año.

Consta esta Biblioteca hoy de 5158 obras.

El movimiento de lectores ha sido: julio, 36; agosto, 49, septiembre, 18. Desde el 1.º de octubre la Biblioteca además de por la mañana está abierta por las tardes de las 17 a las 20.

Visitada la Biblioteca por el M. I. señor don Gabriel Muntaner Cgo. Miembro de la Junta de Expurgo de Bibliotecas resultó no debía retirar se obra alguna.

Se acordó autorizar la ejecución de pequeñas obras de reparación en el Hospital; el enlucido de los muros y embaldosado de una dependencia de la Casa de Misericordia y la limpieza de una cisterna.

Fueron admitidos varios desvalidos en la Beneficencia.

Y se levantó la sesión.

## Audiencia

### CAUSA POR INJURIAS

Ante la Sala de lo criminal de esta Audiencia se celebró ayer la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral, contra Manuel Carravaca García por querrela de don Lucas Suñer Grau, acusándole de un delito de injurias graves.

Mantuvo la acusación el Abogado don Alfonso Barceló.

La defensa del procesado estuvo a cargo del Abogado don Francisco Suau.

Se acusaba al procesado de ser el autor de varios escritos dirigidos al señor Suñer, conteniendo conceptos injuriosos para doña Antonia Romaguera, y otros dirigidos a ésta que afectaban a su honorabilidad.

El procesado en su declaración negó en absoluto que fueran escritos de su puño y letra unas postales y otros documentos que se le enseñaron pretextando que no sabía leer ni escribir.

Como dejaron de acudir los señores Peritos citados a instancia de la par-

te querellante, ésta pidió la suspensión de la vista.

El Tribunal accedió a la petición, señalando nuevamente para la vista el día 9 de Noviembre próximo a las diez y media de la mañana.

### SENTENCIA

Por el Tribunal de Derecho, se ha dictado sentencia en la causa seguida por el Juzgado de Inca, contra Rafael Cich Domingo, acusado del delito de coacción y por ella se condena al procesado a la pena de cinco meses de arresto mayor y multa de 500 pesetas, accesorias y costas.

## Fiscalía de la Vivienda

### AVISO A LOS PROPIETARIOS

Esta Fiscalía repetidas veces por medio de la prensa y Radio "ha recordado" la obligación a los propietarios de adquirir la Cédula de Habitabilidad, antes de alquilar sus viviendas. Y como quiera que muchos de ellos creen cumplida su obligación, presentando en la Oficina de Sanidad del Ayuntamiento la correspondiente hoja de solicitud; se les advierte que todos aquellos que solamente hayan cumplido este trámite, pasen dentro de los diez días siguientes a la publicación de esta nota, a recoger la Cédula de Habitabilidad correspondiente.

Palma, a 5 de Octubre de 1938, III T. — El Fiscal, Dr. Oliver Frontera.

## De máximo interés

### ASAMBLEA PROVINCIAL DE LA CRUZ ROJA DE BALEARES

Debidamente autorizados Falange Femenina Tradicionalista y de las J. O. N. S., Frentes y Hospitales y esta Delegación Provincial de la Cruz Roja para el envío de prendas de abrigo para los combatientes de Baleares que se hallan en la Península y también recolecta y compra de artículos propios para el "Aguinaldo" de los mismos, se encarece de todos nuestros asociados, protectores, simpatizantes, a los españoles todos que desde el 14 del corriente quedará organizado en el local social de esta Asamblea, 31 Diciembre n.º 6, de 10 a 13 y de 16 a 19, la oficina para todo lo concerniente al fin expresado facilitándose en la citada oficina la lana para la confección de las siguientes prendas: jerseys, pasamontañas, guantes y calcetines únicas prendas que podrán ser confeccionadas con nuestras lanas hiladas y admitidas por nosotros para su envío; en su virtud invitamos con el mayor interés

a todos las españolas residentes en esta que pasen a recoger lana para la confección de las citadas prendas y apelamos al corazón de los españoles todos contribuyan con cantidades en metálico, en lanas y en artículos comestibles de duración para los humanitarios fines citados.

A tan benemérita obra en favor de nuestros hijos y hermanos no puede faltar el trabajo o el óbolo de todos los residentes en Mallorca.

## Sobre la ordenación del trabajo en las Redacciones

### UNA NUEVA ORDEN DEL MINISTERIO DEL INTERIOR

En relación con la Orden de este Ministerio, de fecha 19 de agosto del corriente año, reglamentando las plantillas de Redacción de los periódicos diarios y los sueldos mínimos de los redactores, y para su conveniente aclaración, este Ministerio ha tenido a bien disponer:

1.º Que la ordenación del trabajo en la Redacción de cada periódico se distribuya discretionalmente por el Director, no siendo, por lo tanto, de tener en cuenta, de un modo literal, la división de trabajo que en la Orden en cuestión se previene, en la que solamente se pretendió fijar el número mínimo de personas en las redacciones de los periódicos.

2.º La obligación, por parte de los periódicos, de tener taquígrafos y fotógrafos, se cumplirá dentro de lo posible, dada la escasez de personal de esta clase en las actuales circunstancias. Por lo que a los fotógrafos se refiere, podrán admitirse contratos por fotografías proporcionadas al periódico, o bien, por sueldo mensual, de acuerdo con las conveniencias y usos de cada diario.

3.º Los sueldos mínimos de 400 pesetas se refieren a los redactores. Esto no es obstáculo para que, además de la plantilla mínima que fija la Orden de 19 de agosto, los periódicos puedan admitir, en calidad de meritorios, a personas que no habiendo nunca ejercido la profesión periodística deseen dedicarse a ella, sin tener al momento de entrar en el periódico, la competencia técnica necesaria. Este, a modo de aprendizaje, no podrá exceder del término de dos años y la retribución durante este tiempo podrá oscilar entre 150 y 400 ptas.

Burgos, 30 de septiembre de 1938. —III Año Triunfal.

Serrano Suñer

## Curados en la Casa de Socorro

Fueron curados.

María Picó, de 12 años, de una herida incisa en la planta de un pie, con un vidrio.

Juan Beltrús, de 13 años, presentaba herida por desgarró en la parte interna del talón izquierdo, al ser cogido el pie entre dos embarcaciones.

Juana Aguiló, de 13 años, se causó esguince en un pie, por torcedura.

Miguel Llompart, de 27 años, trabajando se produjo herida contusa en el índice izquierdo.

Manuel Artigas, de 42 años, le fué extraído un cuerpo extraño de un ojo.

Bernardo Blas Pila, de 42 años, también le fué extraído un cuerpo extraño de un ojo.

Antonio Escandell, de 22 años, se causó herida contusa en el labio superior al dar un golpe, en la vía pública.

Amparo Picó, de 4 años, se la asistió por haber ingerido lejía.

### POS CAIDAS

Vicente Reus, de 57 años, se causó herida contusa en el labio superior.

Isidoro Comas, de 7 años, se produjo contusión con erosión en la nariz y pequeña epistaxis.

María Binimelis, de 3 años, jugando se causó herida incisa en la nariz, al caerse.

Severiano Barceló, de 16 años, se causó contusión en la muñeca izquierda.

## En el oratorio de las Hermanas del Amparo

(CALLE DE SAN CAYETANO)

CUARENTA HORAS A LOS SS. CORAZONES

Día 8 de Octubre. — A las seis y media, misa rezada. A las ocho Misa y exposición de Su Divina Magestad.

Día 9. — A las ocho, Misa de comunión general por el M. I. señor don Juan Quetglas, Canónigo de la S. I. C. B. — A las diez y media, Misa cantada que celebrará el Rdo. Sr. don Antonio Tomás, con sermón, que predicará el Rdo. señor don Antonio Bennasar y seguidamente exposición del Santísimo Sacramento. — A las seis y media de la tarde, rosario, coronita de oro y Reserva.

Día 10. — Todo como el día anterior, Por la tarde, Rosario, Trisagio, Te Deum y Reserva.

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

### ASOCIACION DE BENEFICENCIA

El día diez y nueve del corriente y siguientes necesarios, de cuatro a siete de la tarde, en la sala de ventas de la Sociedad, (Sol, 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Septiembre de 1937.

Hasta el día diez y siete a las siete de la tarde, podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma, 6 Octubre de 1938, 3.º A. T. — El Director Gerente, R. Ferragut.

### MAESTRA SUPERIOR

Dará clases particulares. Preparación Instituto y Escuela Comercio. Precios módicos.

Moncadas, 11, 1.º

## SENORA

Lave su ropa con

Sodil

Sodil

Sodil

oficinas

Pérez Galdós, 30

T. 1817



### VENDO

Chalet espléndido en El Terreno y finca y solar de mucha renta en el ensanche. Informes por escrito en esta Administración.

## MODERNO

Hoy a las 3'30

Grandioso programa de estreno

LA NUEVA UNIVERSAL presenta

Charles Farrell y June Martel en

# Juventudes Rivales

y

## La marca de Caín

con Noah Beery - Jean Roger

¡DOS PRODUCCIONES DE GRAN EXITO!

## Servicio Agrario ómico Nacional

### SECCION DE BALEARES

Por el Servicio Nacional de Agricultura, han sido nuevamente fijados los precios de la harina y del pan, en la siguiente forma:

Harinas únicas utilizadas en la elaboración del pan moreno, en fábrica o almacén, sin envase, 71'00 pesetas los 100 kgs.

Pan moreno en piezas de un kg. a 0'70 ptas. pieza.

Pan moreno en piezas de dos kgs. a 1'35 ptas. pieza.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Palma a 5 Septiembre de 1938, III T. — El Ingeniero Jefe, Ernesto Mesures.

### Junta Provincial de Abastos

Se hace público para general conocimiento que la Junta celebrada el día 4 de los corrientes ha acordado multar con cinco mil pesetas a la vecina de Binisalem D.<sup>a</sup> MARINA POL BIBILONI por vender zapatos sin llevar marcados a troquel en la suela el precio y demás requisitos ordenados por esta Junta.

Palma de Mallorca 5 de Octubre 1938 - III A. Tr. — El Gobernador Presidente.

\*\*\*

Se hace público para general conocimiento que queda establecido como precio de tasa para la venta de la algarroba de la actual cosecha el siguiente:

Productor 17'50 ptas. Qm.  
Almacenista, los gastos más un 15 por 100.

\*\*\*

Se hace público para conocimiento de los interesados que todas las peticiones de aceite de oliva que se dirijan a la Sub-Comisión de dicho producto en Sevilla deberán llevar visto bueno de esta Junta Provincial de Abastos.

Palma de Mallorca, 6 de Octubre 1938, III A. T. — El Gobernador Presidente.

### Función benéfica en el Lírico

La Empresa del Teatro Lírico deseosa de acrecer la suscripción abierta para levantar en Palma un monumento a los héroes del "Balears", simbolizando en ello a toda la gloriosa Armada Nacional, organiza para la semana próxima una función a base de tres zarzuelas famosas de la época que llamariamos clásica de la zarzuela, actuando además de la Compañía que dirige el conocido maestro don José Ribas otros destacados elementos del arte escénico en Mallorca.

### Asamblea Provincial de la Cruz Roja de Baleares

#### DESTINATARIOS DESCONOCIDOS

425, Margarita Rosselló, Furió 27. — 426, Amadeo Vilaret, Alejandro Rosselló 85 y 87. — 427, Antonia Pol Palmer, Urdam 41. — 428, Jaime Sangüino, San Juan 18. — 429, Amadeo Paradiés, Pensión Segarra. — 430, Francisca Pol, Valens 4. — 431, Antonio Selga, Patronato Obrero 2. — 432, Leonor Massanet, Furió 3. — 433, Antonio Gimeno, Calle 6 núm. 33. — 434, Adela Llopis, Feliu 13. — 435, Juan Martínez, Frontón Balear. — 436, Elvira Romeu, Huerto Torrella, 13. — 437, Isabel Martínez, Garita 11, Porto-Pi. — 438, Rosario Araña, Capitán Castell 74. — 439, Juan Jaime Domech, Pueyo 20, Pensión Durán. — 440, Antonia Ramírez, Barceló y Combis, 15. — 441, Ricardo Bonafé, Rusiñol 46. — 442, Miguel Juan García, San Juan 9, Pensión.

443, Miguel Planisi, Patronato Obreiro. — 444, Francisco Nieto, Vapor Río Francolí. — 445, José Navarro, Feliu 26. — 446, Miguel Juan, San Juan 9, Pensión. — 448, Felipe Marí, Santa Catalina. — 449, Antonio José María Fiol, Caballería 12. — 450, Miguel Juan, San Juan 9, Pensión. — Margarita Bordoy, Misión 80, 2.º — 452, José Espinell. — 453, Casimiro Arasa, Marinero de la Barca Rosita. — 454, Pedro Calafat. — 455, María Torres,

Son Sardina. — 456, Francisco Canals Díaz y Teresa Pallarés e hija. — 457, Samuel Martínez, Espartero 11 2.º — 458, Francisca Bordoy, Bartolomé Torres 13. — 459, Magdalena Crespi, Plaza García Orell.

460, Paquita Colom, Luis Martí, 88. — 461, Teresa Fuster, Capitán Vila 6. — 462, Josefa Martín, Avenida Alejandro Rosselló. — 463, Mercedes Abreu, Reina M.<sup>a</sup> Cristina 94, 3.º — 464, Pedro Maineres, General Goded 28 — 465, Miguel Sampol, Capuchina 31, 2.º 1.ª — 466, Juan García, Av. Alejandro Rosselló, 73. — 467, Rosario Moreno Pedro A. Peña 24, 1.º — 468, Manuel Santacana, Reis 9, 1.º — 46, José Serrano, San Miguel 194 3.º — 470, Francisca García, Olivo 8. — 471, Rosario Gramajo, Bonanova 12. — 472, Agueda Franca, Bonanova 12. — 473, Manuel Rovira, Inianta 14. — 474, Rosario Gramajo, Bonanova 12. — 475, Antonio Sánchez, Levante 7. — 476, Antonio Sánchez, Levante 7. — 477, Luis Montesinos, Pensión Segarra. — 478, Miguel Mateo, Pl. San Francisco 2. — 479, Miguel Mateo, Pl. San Francisco 2. — 480, Juana Arranz, Monserrat, 1 bis.

### Movimiento en el Puerto

Llegó de Génova el vapor mercante italiano "Guido Brunner" con carga de tránsito.

### Cupón de los Ciegos

Sorteo de 6 Oct. de 1938:  
Núm. premiado 576 con 40 ptas.  
Aproximaciones: 575 577 con 3 pesetas.  
ARRIBA ESPAÑA.

### Crónica de Sport

#### FUTBOL

#### RICARDO ZAMORA EN LA ESPAÑA NACIONAL

El poularísimo Zamora, guardameya que fué muchos años del equipo nacional, logró a los pocos meses de iniciado el Glorioso Movimiento Salvador de España, huir del infierno rojo y establecerse en Francia, desde donde hizo continuas gestiones para poder salvar también a su familia, no lográndolo hasta hace pocas semanas, marchando seguidamente, con la alegría que es de suponer, a incorporarse en la España verdadera.

No podía ser de menos: Zamora, que infinidad de veces ha defendido el pabellón nacional, con el máximo de entusiasmo, sabe que la enseña auténtica de España, es la gualda y roja y por eso viene para defenderla como deportista y como soldado de Franco si fuese necesario.

#### HA MUERTO AROCHA

El que fué uno de los mejores delanteros españoles y que defendía los colores del "Barcelona F. C.", el canario Arocha, ha encontrado hercica muerte defendiendo a Dios y España, como soldado azul.

Descanse en paz el excelente jugador y mejor patriota.

#### NOTA OFICIOSA

Partido correspondiente al Torneo Liga Mallorca que se ha de celebrar el próximo día 9 a las 3'30 tarde.  
Poblense. Gimnástica.

## M. Valenti Mestre, Médico

Premio Extraordinario de la Facultad de Medicina de Barcelona. Médico de los Hospitales de París y de New-York

Especialista en enfermedades de las VIAS URINARIAS (rñones, prostata, vejiga, BLENORRAGIA, etc) y ENFERMEDADES DE LA MUJER (matris ovarios).

Consulta en Palma de 10 a 12, Pza. Tagamanent, 6.

Consulta los jueves en INCA, calle de Juan Seguí, núm. 11, de 9 a 12

## HERMANOS ALOMAR

DE LOS HOSPITALES Y FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS

### BLENORRAGIA

RECIENTE y CRONICA, CURACION RADICAL y RAPIDA,  
de 3 a 6. :: APLICACIONES, MEDIANTE SU APARATO  
(25 años de éxito)

URINARIAS - IMPOTENCIA - SIFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL

CONSULTORIO: Avenida Alejandro Rosselló, n.º 117. Tel. 2321

## GRAN CRUZADA DE ORACION Y PENITENCIA PARA LA VICTORIA PRONTA Y DEFINITIVA DE LA ESPAÑA NACIONAL

Tal es el título de una hojita que acaba de visitar nuestra redacción, suplicándonos la anunciemos y recomendamos. Con mucho gusto lo hacemos por entender que no puede ser más oportuna su publicación. Es una cálida invitación a empuñar todos en este mes de Octubre, el arma invencible y casi omnipotente del Santísimo Rosario.

2 ptas. el millar en las "librerías religiosas".

## Sociedad

Desde hace unos días se ve obligado a guardar cama efecto de penosa dolencia el Teniente Coronel de Infantería don Francisco Muñoz Gui. Le desamos pronto y completo restablecimiento.

\*\*\*

Para Sevilla han salido doña Antonia y Margarita Canals.

\*\*\*

En la Iglesia de la Seo de Zaragoza contrajeron matrimonio el día 1.º del actual nuestro paisano el Teniente médico provisional de la Armada D. Gabriel Sampol Homar con la bella y distinguida señorita doña María Aurora Ginés Cruces.

Actuaron de padrinos por la novia su hermana Alicia y por el contrayente su padre don Gabriel Sampol que estuvo representado por don Arturo Ginés.

Intervinieron como testigos don Francisco Lana, Catedrático de la Facultad de Medicina y al Alferez médico don Eduardo Magallón.

Deseamos a los recién casados inacabable luna de miel.

\*\*\*

Por don Vicente Puig y doña Rosa Guillem y para su hijo Miguel, ha sido pedida a doña Josefa Roig Vda. de Rosselló la mano de su distinguida hija Catalina.

La boda se celebrará en breve.

\*\*\*

Con el fin de asistir al cursillo de Propagandistas del Subsidio de Cargas familiares que se ha de celebrar en Santander, han salido en avión para la Península don Bartolomé Amengual, don Antonio Mairata, el redactor de "Correo de Mallorca" don Antonio Sabater y don Antonio Bosch.

\*\*\*

Llegó a Palma acompañado de su distinguida esposa, el culto abogado de Tarrasa y Secretario general del Gremio de Fabricantes de aquella industriosa ciudad don Luis Ventalló y Vergés, quien hasta hace pocos días ha ejercido el cargo de Gobernador civil de Lérida.

Fué recibido por sus amigos tarra-senses don José Marcet y don Mateo Lloberas residentes hace años en esta ciudad.

Le deseamos una feliz estancia en ésta.

#### MOTOR DE 3 HP.

Compraría o cambiaría por otro, nuevo de 1 HP.

Informes: Mora Frau, Sindicato, 88

## Teatros y Cines

### BORN

Para el próximo lunes se anuncia la inauguración de la temporada cinematográfica 1938-39, en la cual se rendirá culto a la cinematografía nacional, italiana y alemana para lo cual la Empresa ha escogido cuanto ha considerado la mejor y de más éxito de las famosas casas "Cifesa", "Producciones Cinematográficas Españolas", Hispano-Italo-Alemana, "Ufa".

Para dar más alicientes a los programas también serán presentadas en este Salón los noticieros de la Cifesa titulados "Reconstruyendo España".

En la inauguración de la temporada se estrenará la sublime superproducción musical presentada por "Producciones Cinematográficas españolas" titulada "La vida de la Bohème" notabilísima creación de la célebre pareja de estrellas Marta Eggerth y Jean Kiepura, basada en la novela de Meyer "La Bohemia" que sirvió de libreto a la "Bohème" de Puccini.

### RIALTO

Se ha dicho que no hay palabra que puedan expresar la belleza y ternura de "Damisela de Bard", si no que es preciso ver el film para captar hasta el último matiz de emoción hasta el último detalle de inusitada refinamiento. Y así es realmente. A encanto de un argumento excepcionalmente atractivo, únense valores raramente igualados en el cine. El arte cinematográfico en Italia, otravez en la cumbre de sus enormes posibilidades, puede ofrecer hoy con legítimo orgullo obras de acabada perfección como la que ayer fué presentada a la admiración del público de Palma.

Una actriz en la cúspide de su biganada celebridad, Emma Gramatica, es el alma del film; una Emma Gramatica siempre más grande y siempre más admirable, en un rol que pone de relieve toda su exquisita sensibilidad artística, derrochando los recursos de sus dotes sublimes, creando un personaje de profunda humanidad.

No quedó defraudado en modo alguno el enorme interés que el estreno de ayer había despertado en Palma. Para la presentación de "Damisela de Bard" se reunió en el Rialto numerosísima concurrencia, ofreciendo el acogedor salón el brillante aspecto de las grandes solemnidades. Todas las sesiones se vieron corridas hasta el lleno total; del éxito conseguido hablarán elocuentemente los llenos sucesivos que sin duda habrán de registrarse. Merece especial felicitación la casa distribuidora Balet y Blay a cuya actividad se debe el haber podido admirar un film de tan alta categoría artística.

### MODERN

Obtuvo ayer resonante éxito el doble programa de estreno que presenta la Nueva Universal. "Juventud Rivalés", film que figura como base del programa, es una deliciosa comedia de ambiente estudiantil, que ofrece como pocos, variedad de aspectos, desde el deportivo hasta situaciones cómicas más divertidas, todo a través de una atrayente trama sentimental.

Contribuye al éxito de "Juventud Rivalés" la interpretación perfecta del famoso actor Charles Farrell, que reaparece de nuevo para deleite de sus innumerables admiradores.

Otra película del mismo programa fué también largamente aplaudida una producción del Oeste americana bajo el título de "La marca de Cal" interpretada por el joven actor Noel Beery y la deliciosa actriz Jean Rogers.

Ambas cintas fueron unánimemente elogiadas por el público, que asistió muy numeroso a todas las sesiones.

# NOTICIAS RADIADAS

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

## LAS TROPAS ALEMANAS ENTRAN EN LA CUARTA ZONA

Berlin. — El general Rischnauhs ha terminado la ocupación de la zona núm. 3, al mismo tiempo efectuaban su entrada en territorio sudete nuevas unidades de las fuerzas aéreas; las tropas alemanas entraron ayer en la cuarta zona del territorio sudete, ocupando primeramente Albque, país que por sí solo, constituye una fortaleza natural por el aspecto montuoso de esta región, siendo además el país en donde se había recrudecido la política antialemánica adoptada por los checos, y se hallaba en situación muy crítica.

## 76 AVIONES DERRIBADOS EN SEPTIEMBRE Y 26 PROBABLES

Burgos. — Según datos oficiales el número de aviones enemigos derribados durante todo el mes de septiembre por nuestras escuadrillas y nuestros servicios de defensa anti-aérea es de 76 seguros y 26 probables 2 aviones más fueron asimismo destruidos en bombardeos a los aerodromos enemigos.

## UNA ALOCUCION DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Sevilla. — El general Queipo de Llano ha dirigido a los Ejércitos del Sur la siguiente alocución:

El enemigo con elevados efectivos de otros frentes emprendió una violenta ofensiva contra nuestra ofensiva en los frentes de Extremadura y Córdoba. Ni la superioridad numérica, de sus repetidos ataques ni la acumulación de los elementos empleados han permitido un éxito del que estamos seguros; habéis aniquilado una vez más a los rojos que en vano trataron de romper estos frentes. Os felicito por el magnífico espíritu que os anima y me enorgullezco de mandaros. Vuestro General, Queipo de Llano.

## EL HUNDIMIENTO DEL FRENTE POPULAR FRANCÉS

Paris. — En sus comentarios acerca del resultado de la votación de la cámara, hacen resaltar sobre todo los periódicos el virtual hundimiento del frente popular francés, y esto lo dicen no solamente los periódicos de carácter financiero, sino también en "Paris Midi" quien afirma que como consecuencia del resultado de esta votación ha quedado formada una nueva mayoría, habiendo quedado completamente separado el grupo parlamentario comunista.

Los socialistas se han abstenido, por no querer aprobar la política exterior del Gobierno.

## ¿QUIEN SERA EL EMBAJADOR DE ITALIA EN PARIS?

Paris. — En los centros políticos, se supone que después del nombramiento del embajador francés cerca del Quirinal, Italia designará igualmente un embajador en Paris, donando los nombres de Voriglia, diplomático italiano y el conde Rosova, embajador de Italia en la URSS.

## UN EMBAJADOR PARA FRANCO, ESCRIBE "LE MATIN"

Paris. — "Le Matin" publica el siguiente editorial: "Un embajador para FRANCO". Si, cien veces debía de ser nombrado un representante en España lo más pronto posible. No se trata de complacer al señor Mussolini o al general FRANCO. Se trata de complacer los intereses de Francia, se trata sobre todo de defender el prestigio del país; además el nombramiento de un embajador no es un presente que hagamos a un país, es una facilidad que nos permite el acceso con el gobierno negociar, discutir, resolver, refutar los errores y afirmar la verdad, y aun podríamos afirmar, que cuanto más delicada es la situación y más profundas las divergencias entre dos países, más necesidad tenemos de nombrar embajador; por esto tenemos nombrado embajador en Alemania, para defender nuestros puntos de vista, y tan verdad es esto, que incluso Rusia soviética, lo ha entendido así, manteniendo un embajador en Italia y guardándose muy mucho de retirarlo.

## NORUEGA NOMBRA AGENTE CERCA DEL GOBIERNO DE BURGOS

Oslo. — El Ministro de Negocios Extranjeros anuncia que el Gobierno del

GENERALISIMO FRANCO, ejerce su autoridad sobre una gran parte del territorio español y que el Gobierno noruego reconociéndolo así, ha concertado un acuerdo con el Gobierno de Burgos, relativo al nombramiento de agentes diplomáticos noruego y español en los respectivos países, que velarán por los intereses de ambos estados.

También han decidido nombrar subagentes que se encargarán de las funciones consulares.

## EL MINISTRO DE ESPAÑA PRESENTA SUS CREDENCIALES AL EMPERADOR DEL JAPON

Tokio. — En presencia del Primer Ministro, Príncipe Konoye, el Ministro Plenipotenciario de España, Méndez Vigo, nombrado recientemente por el GENERAL FRANCO, presentó sus cartas credenciales al Emperador del Japón.

## BARCELONA HA SIDO BOMBARDEADA CON PAN, Y EL FRENTE CATALAN CON CAJETILLAS DE TABACO

Burgos. — Sobre la capital de Barcelona se ha efectuado a las primeras horas del pasado día un bombardeo de pan que causó gran reacción en la población civil.

Las autoridades marxistas se dedicaron rápidamente a cortar el entusiasmo de la población haciendo sus acostumbradas propagandas.

También sobre las líneas rojas del frente catalán se ha efectuado un bombardeo de cajetillas de tabaco.

Lo mismo que en Barcelona, en las trincheras ha causado sensación este hecho.

## LA RIQUEZA FORESTAL

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado publica entre otras una disposición relativa a la defensa de la riqueza forestal, sobre la corta y aprovechamiento de las leñas de los montes.

## HERIDAS DE LAS BRIGADAS INTERNACIONALES QUE SON INTERNADAS EN FRANCIA

Perpignan. — Procedentes de Barcelona llegaron en tren especial 181 individuos pertenecientes a las brigadas internacionales, declarados inútiles a consecuencia de heridas, o que enfermaron.

Entre ellos van 147 franceses.

## LOS PANECILLOS ARROJADOS SOBRE MADRID

Perpignan. — Se sabe que la mayoría de los panes que fueron arrojados por los aviones nacionales sobre Madrid, cayeron en Cuatro Caminos y en menor cantidad en otros puntos de la capital.

La multitud se lanzó sobre los panes y los comió con fruición, pues hacia mucho tiempo que no veían cosa parecida.

## AUSTRALIA NO QUIERE JUDIOS

Sidney. — El ministro de relaciones exteriores, con el fin de restringir la inmigración de judíos, ha publicado una disposición, obligando a las compañías marítimas a no aceptar pasaje más que en el caso de que los pasajeros lleven autorización para residir en Australia.

## UN ENSAYO DE SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO EN INGLATERRA

Londres. — Ha sido presentada ante la Cámara una moción sobre la conveniencia de establecer una especie de servicio militar obligatorio, cuya necesidad para salvaguardar los intereses del país ha sido evidenciada con ocasión de los últimos acontecimientos europeos.

## Del Boletín Oficial del Estado

Burgos. — El "Boletín Oficial del Estado" publica entre otras las siguientes disposiciones:

Ministerio de Agricultura: Decreto sobre la defensa del Patrimonio Forestal y particular.

Ministerio de Justicia: Orden nombrando juez de primera instancia interino en Lucena del Cid a don José Muñoz Núñez del Prado.

Orden en iguales términos en el de Teruel a don Bernardo Ferreiro Rodríguez y en Morella a don Mariano Sánchez Olmos y Espinosa.

Nombrando Juez de Primera Instancia del Juzgado de San Sebastián

de la Gomera a don Alfredo García Tenorio.

Ministerio de Defensa Nacional: Orden concediendo la Medalla de Sufrimientos por la Patria a don Francisco Iglesias y otros.

## La dimisión de Benes

### EL JEFE DEL GOBIERNO CHECO DA LA NOTICIA POR RADIO

Praga. — Benes presentó ayer la dimisión de su cargo de Presidente de la República checoslovaca.

La noticia fué dada en un comunicado por radio leído por el jefe del Gobierno, general Sirovy, el cual, según ordena la Constitución de la República, asumirá el alto mando del país hasta que se reúnan ambas Cámaras para la elección de nuevo Presidente.

### UN MENSAJE DE SIROVY

El general Sirovy dijo, después, en un mensaje por radio dirigido a todo el país que la política exterior que seguirá será la de mantener la amistad con todas las naciones y más particularmente con las naciones vecinas, y que en el orden interior procurará que los eslovacos y los rutenos participen de una manera más directa en la organización de la vida del país checo, declarando que su primera tarea es la reconstrucción del Estado.

### ALOCUCION DE BENES

Praga. — Después de dimitir su cargo de Presidente de la República el señor Benes dirigió, por la radio, una alocución al pueblo.

Dijo que su intención era dimitir inmediatamente después de adoptado el acuerdo de Munich, pero que no lo había hecho llevado del deseo de dar a la Nación un Gobierno más

fuerte y más estable, cosa que cree haber logrado.

"Antes de tomar — añadió — la resolución que de todos es ya conocida consulté los altos organismos y personalidades del país, así como a mis amigos; solo después de tener su asentimiento, acordé obrar como lo he hecho".

Aludió Benes a los últimos acontecimientos, que habían puesto a la nación en el trance de defender militarmente sus fronteras, amenazando un conflicto europeo y una catástrofe mundial.

"Al cambiar radicalmente — dijo — las circunstancias que me llevaron a la Presidencia de la República, juzgué que mi dimisión era no solamente conveniente, sino necesaria para que se organizara la vida interior y exterior del país."

Termino expresando su confianza en el porvenir de Checoslovaquia.

### LA DIMISION DE BENES FACILITARA UNA MAYOR COOPERACION ENTRE BERLIN Y PRAGA

Londres. — En los ambientes políticos londinenses, en que no ha causado sorpresa la dimisión del Presidente de la República checa, Benes, se considera que este paso facilitará de manera extraordinaria una mejor cooperación entre Berlín y Praga en el desarrollo de las negociaciones entre ambos países encaminadas a la devolución a Alemania

## HOY RIALTO A LAS 3'30

# Damisela de Bard

(VERSION ESPAÑOLA)



Exito - Emma Gramatica



del territorio de nacionalidad germana.

### SE HA CONSTITUIDO EL NUEVO GOBIERNO CHECO

Praga. — Ha quedado definitivamente constituido el nuevo Gobierno checo, del cual han entrado a formar parte tres ministros eslovacos, siendo así que antes había solo uno. Se sabe, además, que la crisis obedeció a diferencias entre los Ministros con referencia a la concesión de más derechos a los eslovacos.

El ministro de Asuntos Exteriores del nuevo Gobierno checo es el hasta ahora ministro de Checoslovaquia en Roma, el cual ayer se despidió del Duce y del Conde Ciano para dirigirse a Praga a ocupar su nuevo cargo.

El Gobierno está apoyado por los jefes de las distintas organizaciones y entidades políticas.

Su misión es organizar la vida de la nueva Checoslovaquia.

### ¿QUIEN SERÁ EL SUCESOR DE BENES?

Praga. — Según la constitución checa el nuevo jefe del Estado debe ser elegido dentro de quince días.

Por ahora no se menciona el posible sucesor de Benes, si bien el papel del presidente del Consejo de Ministros señor Sirovy va subiendo automáticamente.

Es cosa evidente que Benes ha dimitido por comprobar que en la opinión pública va afirmándose la creencia de que en lo futuro el país no puede ir contra, sino con Alemania.

### LA PERSONALIDAD DE BENES

Praga. — El mismo presidente Be-

nes fué el que anunció su dimisión en una carta remitida al general Sirovy; esta carta fué leída por el presidente del consejo ante el micrófono de la radio a las cinco de la tarde.

El señor Eduardo Benes que hizo sus estudios en la universidad de París y de Praga ha representado a su país en la conferencia de la paz y posteriormente en la S. de N. Desde 1918 a 1935 fué ministro de Negocios extranjeros y a la muerte de Massarik, fundador de la república checo-eslovaca, acaecida el diciembre de 1935 el Sr. Benes fué elegido presidente de la república cuando contaba 55 años de edad.

Praga. — Las radios checas han lanzado ayer tarde una nota que comenzaba con estas palabras: Adios, adios Francia, ya no hay nada que hacer si no es la de tratar buscar concordia con Alemania. Hemos sido en la Europa Central los gendarmes y luego se nos ha abandonado cuando la ayuda podía sernos más necesaria; como Yugoslavia y como Hungría hemos de ser en lo sucesivo clientes de Alemania ya que la fuerza se ha impuesto a la razón desde hoy en adelante debemos de colocarnos por nuestra parte al lado de la fuerza.

El tono con que está representada la nota se ve que el origen de aquella es del ministerio de Negocios extranjeros representante del antiguo ministro checoslovaco en Roma y Berlín.

Checoslovaquia se orienta hacia una política de adaptación y colaboración con todos sus vecinos.

## La conversaciones de Ciano y Perth en Roma

### El problema español, principal objetivo de las conversaciones

Roma. — Han iniciado conversaciones en esta capital el Ministro de Negocios Extranjeros italiano, Conde Galeazzo Ciano, y el Embajador inglés en Roma, Lord Perth.

Estas conversaciones han suscitado gran interés en el mundo, ya que se ordenan a estudiar y remover los obstáculos que impiden la ratificación del acuerdo anglo-italiano de 16 de abril de 1938, entre los cuales ocupa el primer plano el problema español, por lo que se deduce que el estudio del problema español es el principal objetivo de las referidas conversaciones.

Además, ocurre que éstas se han iniciado consiguientemente al convenio de Munich, donde la actuación del Duce, en calidad de mediador, fué motivo para disipar la atmósfera enardecida existente entre Italia y Francia, y ocurre, además, que se desarrollan dichas entrevistas entre el Conde Ciano y Lord Perth, luego de tomado el acuerdo, por el gabinete francés, de enviar un Embajador acreditado ante el Rey de Italia y Emperador de Etiopía. Todo lo cual es signo evidente de que han mejorado notabilísimamente las relaciones entre Italia y Francia y que las negociaciones comenzadas van a tener resultado positivo.

Pero el caso adquiere tanta mayor importancia cuanto se ve que se ha abordado en las referidas entrevistas el problema español, que es el prin-

cipal impedimento para la entrada en vigor del acuerdo anglo-italiano de abril pasado.

Tanto Italia como Inglaterra están interesadas en que el acuerdo citado se lleve a la práctica en todas sus cláusulas, por lo que no hay duda que todos los esfuerzos se han de encaminar ahora, y de hecho se sabe que ya es ello una realidad, a resolver el problema de España, que es el único que queda después de arreglada la cuestión de Checoslovaquia.

Berlín. — Comentando la victoria de Daladier en la Cámara francesa, dice el periódico "Berliner Tageblatt" que los prejuicios antifascistas se van esfumando en el mundo.

"Es verdad — prosigue diciendo — que Daladier no ha roto el acuerdo franco-soviético, pero su actitud ha conseguido que se resquebrajara el frente popular francés.

Ahora el terreno de la discusión es España, después de llevado a cabo el convenio de Munich. Ahora se verá si se quiere acabar con la tragicomedia del Comité de no intervención, visto que solo cuatro hombres han arreglado en Munich un problema que parecía insoluble."

"Hay que convencerse — acaba el periódico — de que los rojos son los enemigos de la nueva Europa, que marcha por caminos de una nueva orientación".

## Crónica de guerra

Antes de hacerse de día han reanudado su actividad las tropas nacionales en el sector del Ebro; a las seis en punto una masa de aviación se concentró sobre la orilla del río, atacando inmediatamente las comunicaciones de los rojos y el campo atrincherado donde se viene combatiendo desde el sábado último. Las columnas maniobreras se lanzaron impetuosamente en dirección a las nuevas posiciones donde los marxistas se habían hecho fuertes, y comenzó otra vez la lucha, distinta e igual, pues es siempre igualmente dura la pelea; el duelo de las armas y el resultado del combate. Distinta en cuanto a los detalles de su ejecución y a las variedades múltiples de los objetivos señalados.

Cada jornada, el enemigo redobla

sus esfuerzos para sostener sus fuerzas ante el empuje de las tropas nacionales, y de nuevo se dan las consignas derrotistas: Resistir, resistir. Los comisarios políticos que constituyen el armazón soviético redoblan sus coacciones y actos de terror, para imponerse con éstos a sus combatientes ante el coraje de los soldados españoles que les atacan sin darles reposo.

Negrín y sus tenebrosos cómplices renuevan en estos momentos los gritos con los cuales vienen engañando a los suyos desde que comenzó el Movimiento. La derrota de los últimos días ha sido demasiado grande para que pudiera pasar desapercibida, y los rojos se apresuran de nuevo a extremar su campaña de embustes y engaños a los milicianos y a la re-

taguardia. Esperemos que pasen unas semanas o unos meses y el tiempo ya se encargará de poner de manifiesto la falsedad de estas consignas.

La aventura del Ebro, en la que pierden día a día sus mejores efectivos y agotan sus reservas catalanas, lanzó a sus gentes a la muerte bajo esta consigna: "Hay que intentar por todos los medios llegar hasta noviembre porque entonces cambiará el panorama internacional en el sentido favorable a nosotros; entonces se celebrarán las elecciones inglesas, y triunfarán los laboristas, a cuyo frente se halla nuestro simpático Atlée; Inglaterra nos apoyará y permitirá que Francia, Rusia y Checoslovaquia nos presten toda la ayuda que necesitamos para luchar contra el Ejército Nacional; entre tanto irá desarrollándose el fermento de la guerra mundial, y si ésta estallase, por lo menos podríamos resistir todo el tiempo de su duración".

Merece ser recordada, hace medio siglo, en 1875 la guerra ruso turca: Unos campesinos búlgaros produjeron una revuelta que amenazaba en convertirse en guerra europea; Bismarck convocó una conferencia internacional en Berlín. Allí acudió el primer ministro inglés Disraeli, que se hallaba en el ocaso de su vida y

que logró evitar la guerra, entonces su situación en Inglaterra le fué tan favorable que durante muchos meses puede decirse que no tuvo enemigos políticos en la Gran Bretaña.

Hoy todos los informes coinciden en apreciar que si Chamberlain disolviera el Parlamento y convocara nuevas elecciones a Diputados, constituirían una mayoría abrumadora sus partidarios, precisamente porque Chamberlain ha asegurado como antaño a su país la paz y el honor.

Negrín hace propaganda entre los combatientes acerca de la solución del nuevo conflicto, diciendo que lo arreglará al aerópago ginebrino: ¿Mediación? Sí, la pedimos — dice un folleto de propaganda encontrado a los rojos en las trincheras, con su cinismo inaudito, y sigue diciendo— hemos de resolver el problema español y no estamos dispuestos al exterminio de la Patria, ni a su división ni a su desmembración.

Esto lo dice, quien ofreció el Marruecos Español a Francia y a Inglaterra, las Islas Baleares, e intentaba ceder a Rusia Andalucía; a Francia Cataluña, etc. La nueva consigna de resistir, tiene por objeto preparar la última jugada, que estamos seguros fracasará con mayor rotundidad si cabe que las otras.

## Discurso del Ministro de Educación Nacional

### A los 200 maestros que marchan a Italia

Sevilla. — En el salón de actos de la Universidad, se celebró anoche la despedida oficial de la expedición de 200 maestros y maestras españoles, que invitados por el Gobierno de Italia marchan en viaje de estudios.

Primeramente habló el Cónsul de Italia para decir a los maestros que en Italia encontrarían toda clase de ayuda para poder desarrollar los estudios que creen necesarios. Tuvo palabras muy elocuentes, elogiando a España y a su Movimiento.

Habló a continuación el Ministro de Educación Nacional y entre otras cosas, dijo: "He querido asistir a este acto por que la presencia del Gobierno en él, era la demostración de la importancia que concedemos en nuestra política cultural a las relaciones hispano-italianas, y para demostrar la gratitud que debemos al Gobierno de Italia por este generoso gesto de invitar a 200 maestros de la Nueva España para conocer la forma y la técnica de la docencia italiana. Este acto es de iniciación de una política manifestada ya en la importancia que acaba de concederse al idioma italiano en el estudio del Bachillerato Universitario, anunciando que en breve quedará constituida la cátedra de esta lengua en las Universidades.

Indica a continuación a los maestros que el mejor aprendizaje que pueden realizar en su viaje, es el simple espectáculo de la Italia fascista, donde por obra de un hombre ha sido realizada la más honda transformación educadora de un pueblo, porque estos estadistas geniales, como Mussolini son verdaderos escultores de pueblos y para esculpir a un pueblo es preciso una política educadora. Mussolini ha transformado al pueblo italiano, no sólo por el inmenso renacimiento de las riquezas materiales de la industria, del comercio, de la comunicación, ni por el crecimiento maravilloso y gigantesco de las fuerzas armadas. Todo esto es el exterior del renacimiento del pueblo italiano, pero la gran transformación, la honda, la profunda la que asegura un porvenir enorme al pueblo italiano, es aquella transformación que realiza Mussolini por obra de la educación en el alma y en el espíritu del pueblo italiano.

Añade a continuación que los recientes acontecimientos internacionales de ahora, no se pueden juzgar, pero que algún día serán grandioso hecho histórico, ante el cual han fracasado todos los elementos internacionales y durante el que se ha visto que todos los pueblos a los que se llamaban autoritarios e imperialistas a los que se presentaba ante la masa proletaria como una amenaza para la paz, han sido los salvadores de la paz y de la civilización. Dos hombres

sobre la cumbre del poder, han sido los que con su esfuerzo han salvado la paz de Europa.

Se refiere luego a la ayuda de Italia, ayuda que debe destacarse más porque es la primera vez que un pueblo nos tiende la mano generosamente. Con esta ayuda hemos creado por la sangre de los italianos caídos en nuestro suelo, lazos indisolubles en la historia. Una vez más como en Lepanto, hemos salvado la civilización común, esta civilización que como decía el Cónsul de Italia es la única, la clásica.

Por último, hace resaltar la responsabilidad de los maestros que van a Italia, por ser representantes nuestros en el país hermano. Por esto, dice, quiero dirigiros unas palabras para llevaros de nuevo el sentido de esta responsabilidad como españoles. Tenéis el deber de serlo aunque no sea más que para mostrarlos dignos de los emblemas que ostentais, porque esa camisa azul y esa boina roja, la llevan millares de españoles sobre cuya base tenemos nosotros la obligación de construir todos el edificio de la España gloriosa que ellos soñaron y por el que supieron morir.

Una gran ovación acogió las últimas palabras del Ministro, a las que siguieron numerosos vivas a España, a Italia, al Duce y al GENERALISIMO FRANCO.

### Se desea adquirir

un aparato de Radio, en buen estado, de onda normal y onda corta.

Informarán en esta Administración.

### SE VENDEN

CITROEN 2 plazas cabriolet  
CITROEN 4 plazas sedán  
GRAHAM PAIGE 2 plazas sedán  
Informes: Pl. Sta. Cat. Tomás, 52.

### COCHE NUEVO

Sedán 5 plazas 9 H. P. último modelo, se vende. Razón en esta Administración.

### Extravío de una cartera

Ayer tarde, en el momento de la alarma, fué extraviada por un marinero de la Base Naval una cartera conteniendo 245 pesetas, desde Corredos al Palacio de Comunicaciones.

Se gratificará su devolución en 35 pts. Razón: Administración de LA ALMUDAINA.

# Últimas noticias de la noche y madrugada

## NOTIGIARIO

(DE RADIO NACIONAL)

### DALADIER, EL AMO DE LA SITUACION EN FRANCIA

París. — La prensa parisina de la mañana en general, recibe con satisfacción el resultado de la votación del Parlamento. "Le Petit Parisien", escribe que el piloto Daladier apoyado por sus colaboradores, podrá ahora actuar tal como lo desean los franceses. Después de su regreso de Munich el jefe del Gobierno francés tiene a su lado a la opinión pública. También está con él la mayoría del Parlamento, que ha aprobado esta actitud. Daladier es el amo de la situación y puede y debe restablecer el orden en Francia para llegar seguidamente al fin que todo el mundo espera: el resurgimiento de Europa mediante una paz, garantizada sobre una base duradera y sólida.

### POLONIA TIENE DEMASIADAS AMBICIONES TERRITORIALES

Londres. — Se declara que el Gobierno británico tiene el proyecto de advertir a Polonia que continúa la agitación para la anexión de nuevos territorios checos, a pesar de la cesión de Teschen, única región donde tiene derecho moral. La actitud de Polonia preocupa a los círculos políticos, que opinan que las reivindicaciones que formula la prensa polaca se consideran exclusivamente como ambiciones territoriales.

### GRAVES INCIDENTES EN EL AFRICA OCCIDENTAL FRANCESA

París. — El periódico "Le Jour" comunica de fuente fidedigna que a pesar de que oficialmente no se ha comunicado nada de ello, en la capital del Africa Occidental francesa, se han producido estos días graves incidentes. El sindicato de ferrocarriles recientemente fundado con la colaboración del nuevo gobernador general de las colonias, nombrado por el gobierno Blum, es el autor de todos

los incidentes. A consecuencia del traslado del jefe de este sindicato, se han producido incidentes que degeneraron bien pronto en sangrienta lucha, a consecuencia de la cual se cuentan 10 muertos y numerosos heridos.

El escándalo es tanto mayor, dice "Le Jour" porque el Ministro de Colonias ha impedido que se publicasen en Francia, noticias de estos incidentes.

### EL GOBIERNO CHECO PIDE AL GOBIERNO HUNGARO QUE TENGA UN POCO DE PACIENCIA

Praga. — El gobierno checo en respuesta a la nota húngara en la que se pide la cesión simbólica de una parte del territorio como una garantía de buena fe, solicita de Budapest que tenga paciencia, ya que la cuestión no puede ser atendida de momento debido a la reconstrucción del gobierno y otros motivos de orden interno por los que no es posible acceder inmediatamente a las peticiones húngaras.

Mientras tanto se declara que las tropas irregulares húngaras que cruzaron la frontera atacaron los edificios municipales, pero fueron llamados por las autoridades militares húngaras. Durante la refriega resultaron varios heridos y muertos por ambos lados.

### STALINISTAS CONTRA TROSKISTAS EN MEJICO

Méjico. — 300 estalinianos invadieron la plaza de toros, cuando los troskistas celebraban una reunión en la que hablaron sobre los últimos acontecimientos de Europa y el fracaso de Litvinoff.

La intervención de la policía constituyó una verdadera carnicería, resultando numerosos heridos y procediéndose a muchas detenciones.

## Las siniestras intenciones de Stalin sobre España

Nadie ignora que Stalin había puesto sus ojos oblicuos sobre España, para soviétizarla. Era la primera presa, pero nadie tampoco ha pensado cuales eran los motivos que tenía el abbaea de Marx para elegir a España y no a cualquiera de las otras naciones del continente. Se trata sin embargo de un viejo plan que los soviets no ocultaron como lo prueba el hecho relatado por el propio Delbos de que en el año 1936, en la exposición de la revolución universal celebrada en Moscú, hubiera una sala dedicada exclusivamente a España.

El ex-embajador de Francia en Madrid, Conde de Penlors, acaba de publicar un interesante libro sobre las maquinaciones soviéticas contra España, revelando los objetivos perseguidos por el Komintern. Con su larga experiencia y su conocimiento perfecto de los asuntos de Europa, el diplomático francés pone al descubierto los planes rusos. Moscú, dice, quiere atacar a Londres a través de Madrid. El imperio británico es el principal obstáculo a la revolución universal. En un momento determinado Moscú quiere acabar con una base fundamental de sus comunicaciones con la metrópoli, que es Gibraltar. Esperaba la infiltración en la Europa central a estas horas bien defendida.

Moscú, dice en otro lugar no había contado con la España leal y si solo con la España oficial. Su materialismo esencial le hacía incapaz de comprender que no pertenece al espíritu su propaganda abstracta y multiforme, pronta a adaptarse a la psicología de todos los pueblos; eficaz, diabólica, cuando se ejerce sobre los intereses materiales y las vulgares pasiones de los hombres, es ineficaz ante lo que desconoce que es el alma, el resorte espiritual, los nobles estímulos sentimentales. Por eso la ofensiva de Moscú sobre España iba principalmente dirigida contra el catolicismo del que España ha sido siempre el apóstol y la espada. Por

esa razón los primeros agregados formados en la escuela de los "sin Dios" de Moscú, fueron nombrados embajadores en Madrid. Por eso también la barbarie se desencadenó contra los objetos de culto, los templos, las imágenes, los tesoros de arte cristiano y alcanzó su máximo refinamiento en los suplicios infligidos a millares de sacerdotes y personas religiosas.

El Conde de Penlors acusa un alto conocimiento de la psicología española y del temperamento de la raza soviética imposible de acomodarse a nuestro país. Moscú pensaba encontrar en España facilidades tácticas para instalarse, interesándole en sí mismo este objetivo le era mucho más estimado en razón de política estratégica como base de otra ofensiva. En el pensamiento de los soviets, España era una posición avanzada, una excelente trinchera de la que saldrían sus masas de asalto en dirección de Francia, de Portugal, del Africa del Norte, del Imperio británico y si las circunstancias le eran favorables de Italia. Desde la península amenazaba a los cuatro puntos cardinales. Gibraltar era el talón de Aquiles, de los propagandistas de la revolución universal, desde que el Occidente marcharía derechamente por las vías de la revolución.

Tal era el gran deseo de Moscú, frustrado gracias al heroísmo español. Estos hechos que las personalidades políticas de mayor autoridad están divulgando en Europa para que se forme un juicio sobre lo que supone el esfuerzo de España como salvadora de la civilización occidental, contribuye a explicar los orígenes de esta guerra, a la que condujo la traición de los que diciéndose gobernantes de la república, facilitaban la masa de la sociedad española a la barbarie roja.

### SE ALQUILA

Casa en Porto Pi, con muebles, terraza, jardín a orilla del mar. Razón: San Cayetano, 11, 1.º

Burgos. — En iguales términos que con los Países Bajos el 26 de julio último, y con Bulgaria el 20 de septiembre, se ha procedido el 4 del corriente al canje de notas entre el Gobierno Nacional de España y el de Noruega para el establecimiento de relaciones comerciales e intercambio de agentes, inmunidad de los mismos, privilegios, exenciones, etc. correspondientes.

Vitoria. — En la Jefatura del Servicio de Bibliotecas y Archivos el señor Lasso de la Vega convocó a los miembros de la Delegación Nacional de Lecturas para los soldados, expresando a los concurrentes la necesidad de que las distintas delegaciones provinciales activen el envío de libros en vista de las demandas que se hacen desde todas partes de España, lo cual es una prueba del alto espíritu y afán cultural de los soldados nacionales.

Sevilla. — Esta mañana embarcaron los 200 maestros que van a visitar Italia invitados por el Duce. Van bajo la dirección del Sr. Ballesteros, catedrático de la universidad de Madrid.

Fueron despedidos por el Jefe nacional de primera Enseñanza y por don Antonio Quintana, en representación del Ministerio de Educación Nacional.

Londres. — El ayuntamiento ha ofrecido a Chamberlain el título de Hijo Honorario por sus esfuerzos en favor de la paz.

También ha votado el consejo municipal un crédito de dos mil guineas para los refugiados de Checoslovaquia.

Londres. — Los médicos han aconsejado a Chamberlain que se tome un descanso. En vista de esto el primer ministro y su esposa saldrán esta noche para Escocia, donde pasarán una temporada en el castillo de un conde amigo.

Lisboa. — Se celebró ayer en todo el país el 28.º aniversario de la implantación de la república.

Praga. — El expresidente Benes y su esposa han salido hoy a las cuatro de la tarde. Se ignora donde se proponen fijar su residencia.

## Boletín internacional

### Reflexiones sobre la nueva situación

(DE RADIO NACIONAL)

La Conferencia de Munich libró a Europa de la guerra cuando ya se encontraba tan inclinada sobre el abismo, que hoy empezamos a darnos cuenta de que el optimismo que se sintió en los primeros momentos era tal vez demasiado benévolo y en cierto modo respondía más a un deseo que a la situación real de las cosas.

Por lo que a nosotros los españoles se refiere, no podemos pronunciar todavía con demasiada fruición la magnífica palabra de la paz, de la paz rotunda que es la única verdadera; porque nos van saliendo fuera de España, demasiados amigos de la paz en España, y hay un cierto revuelo de cartas a los directores de periódicos ingleses que resulta algo sospechoso por el hecho de que se repite con demasiada ingenuidad el tema de hacer en España una paz abriendo paso a posibles desviaciones y concesiones que dejasen a todo el mundo contento, o sea que nos dejasen a todos desengaños y rabiando, es-

camoteando la paz victoriosa de la España nacional, la única que puede servir de cimiento a un luminoso porvenir.

En cuanto a los acontecimientos internacionales, el más destacado del día de hoy ha sido la votación de confianza a favor del gobierno en la sesión de la cámara de los comunes. Mister Chamberlain ha ganado por 366 votos contra 144, lo que supone una compacta mayoría gubernamental sobre la que se puede realizar por mucho tiempo una política claramente pacífica y sin contactos peligrosos. Naturalmente que esta situación exaspera a los profesionales de la oposición y da lugar a que los periódicos de izquierda critiquen con dureza una serie de importantes acontecimientos que se desarrollan en el continente, como por ejemplo la progresiva y ordenada ocupación que por las tropas del Reich se va realizando sobre las zonas sudetes.

Mister Chamberlain ha resumido el largo debate sobre política exte-

**BORN**

**HOY a las 3**

SENSACIONAL PROGRAMA

## CABALLERIA LIGERA

Prodigiosa creación de la ya famosa artista **MARIKA ROKK**  
La revista cinematográfica más deslumbrante y suntuosa llevada a la pantalla

En el mismo programa: La famosa superproducción

## SUEDIO UNA NOCHE

por **CLARK GABLE** y **CLAUDETTE COLBERT**

## Cuevas del Drach

### Conciertos

Desde la fecha hasta nuevo aviso, todos los domingos a las once y media se darán conciertos en la forma y precios de costumbre.

Las Cuevas estan abiertas todos los días y en servicio, su espléndida iluminación eléctrica.

Informes: **FOMENTO DEL TURISMO**

## PATRONO:

Atiendo con interés al cumplimiento del Seguro de Maternidad. Percátate de su importancia y extrema el celo para que ninguna de tus obreras o empleadas dejen de estar afiliadas y consiguientemente beneficiarias del Seguro. Nunca esperes a indemnizarlas, ello, además de exponerte a sanciones, siempre de mal efecto, supone haber infringido las leyes sociales en materia de sus seguros. Por sentimientos elevados procura que los beneficios los obtengan por medios reglamentarios. El seguro de Maternidad cumple un servicio en la función augusta de la mujer.

rior, con un discurso que ha pronunciado esta tarde y en el que se ha permitido recordar al mundo la situación de peligro en que nos encontramos hace una semana, y que muchos quieren olvidar con demasiada rapidez. Mister Chamberlain pudo hablar con orgullo de haber sentido sobre sí, en momentos decisivos, el peso de las preocupaciones y angustias de millares de seres, y de haber obrado conforme a los sentimientos de estos seres. Esto es lo que mister Chamberlain podrá invocar siempre, aunque sin desconocer que todos los humanos son muy olvidadizos y que pasado el momento de peligro olvidan las dificultades pasadas para fijarse sólo en las facilidades presentes.

Por esto podría hablarse, a pesar de las compactas mayorías gubernamentales, verdaderamente pacifistas, de París y de Londres, de cierta flojedad en la situación actual debido

a que la oposición en esos países está ganada por Moscú y se dedica exclusivamente a buscarle una nueva entrada a la URSS en los negocios de Occidente. A este respecto es curioso observar como ciertos elementos democráticos que hasta ahora vivían apartados de nuestra cuestión, y como a la expectativa, hablando de una tercera España, toman una nueva postura ante la idea de una mediación en nuestra guerra. Por ejemplo, el tristemente célebre Alcalá Zamora, en el periódico masónico "L'Ere Nouvelle", hablando de los riesgos de la población civil en la guerra se pone decididamente del lado rojo.

Atendamos, pues, a los figurones de la mediación, a las cartas dirigidas a periódicos ingleses y a toda esta situación nueva de Europa que no por su claridad deja de tener enemigos que desean enturbiarla.

## CRONICA

por «El Tebib Arrumi»

(DE RADIO NACIONAL)

Sigue la labor trituradora en el sector del Ebro. El día en que sea discreto entrar en detalles de la labor victoriosa que están llevando a cabo nuestras divisiones en aquel pedazo de tierra catalana, se quedará absorta la gente al conocer el número de factores adversos que han tenido que vencer un día y otro sin cejar un paso y después lograr el objetivo esencial que no es otro que atomizar y ventear al ejército rojo del norte.

Cada día prospera más y más esa labor previa de trituración y cada día más y más la masa roja se acerca al estado de papilla. Hoy el empujón ha sido en la sierra del Caballo y en las pocas crestas que aun quedaban en poder de los internacionales marxistas ondea nuestra bandera victoriosa. La defensa tenaz y dura del enemigo no ha alterado ni disminuido nuestro avance; y después de esta jornada son muy contadas las posiciones de la citada sierra que aun quedan en poder de ellos y por muy breve espacio de tiempo.

Entre tanto fuera de ese sector, en el que tenemos citados a los que quedan con espíritu combatiente en el campo adverso, la nota del día la ha dado la aviación, no sólo en su misión de guerra, sino en la noble misión de caridad que le ha confiado el Caudillo; misión iniciada en Madrid y que como se presumía, ha tenido nuevas ediciones.

Ayer en Barcelona y hoy en Alicante, millares de panes, de sabrosos panecillos han vuelto a caer en esas ciudades para demostrar una vez más como nos sobran a nosotros y como nos acordamos del hambre que ellos pasan. Alvarez del Vayo se desespera por nuestra acción generosa y asegura que no terminaremos la guerra a panecillazos. Desde luego, no se trata de eso. Se trata sencillamente de practicar una obra de misericordia: dar de comer al hambriento. Y de otra no menor obra de moral: el poner al descubierto toda la falsedad de las propagandas rojas que venían asegurando que en la España de Franco nos moríamos de hambre.

El día menos pensado vamos a lanzar manadas de corderos en bien dispuestos paracaídas, jamones, embutidos y hasta café, puros y licores. De verdad, no es broma. A pesar de que ellos se empeñen en decir a las atemorizadas gentes que sufren la opresión de su vandalismo que somos unos caníbales que nos comemos a los marxistas crudos. Nosotros queremos que engorden, porque, la verdad, a los que están ahora prisioneros y los que en compacto pelotón se nos pasan a nuestro campo vienen en los huesos y no nos apetecen.

Que coman y engorden; todo lo que ahora ganen nos lo ahorraremos después cuando en breve plazo la guerra se acabe, como se tiene que acabar; no a fuerza de panecillazos sino a fuerza de pedradas que les tirarán a los dirigentes aquellos a quienes han tenido engañados y con engaño cada vez más siniestro quieren seguirlos llevando a una muerte cierta.

Pero de pronto ya en cuatro o cinco ciudades rojas han saboreado el pan de Franco y han acogido con rechiflas los consejos de los Miajas, de los Sánchez y de los Vayos encaminados a hacer ver a las famélicas gentes de sus grandes ciudades que nuestro maná está envenenado ya que no pueden seguir sosteniendo la absurda mentira de nuestra hambre.

Pero en Madrid, en Barcelona y en Alicante las gentes han comido mucho pan, lo han digerido maravillosamente y después se han dado un paseo por las calles gritando: "Que-

## Perth, Ciano y el problema español.--Hitler en la zona 2 de los sudetes.--Chamberlain triunfa en la Cámara por aplastante mayoría

### Lord Perth y el Conde Ciano han discutido las propuestas inglesas para solucionar el conflicto español

Roma. — El jueves volvió a conferenciar el embajador británico lord Perth con el ministro conde Ciano. Según los círculos ingleses las conversaciones entre el embajador y el ministro prosiguen con tan buena for-

tuna que después de los cuatro últimos días, se ha podido llegar a discutir la nuevas propuestas inglesas para solucionar el problema español y éstas son las que se han discutido el jueves.

### Hitler visita la zona número dos, siendo constantemente aclamado

Berlin. — De vuelta de Berlín hacia las zonas sudetes nuevamente liberadas el canciller alemán visitó la zona número dos que comprende la mayor parte de la Bohemia del Norte.

Lo mismo que durante la visita anteriormente celebrada a las ciudades recientemente liberadas, el canciller ha sido recibido apoteósicamente por los habitantes que se habían alineado a través de las calles y plazas para saludar al canciller de la Gran Alemania. Las estaciones y todas las calles estaban adornadas con gallardetes y banderas.

A la entrada de los pueblos se leían carteles unos con la inscripción "Dios bendiga a nuestro caudillo", y otros "Estamos agradecidos a nuestro Jefe."

La primera capital que visitó fue la de Schluckenau, marchando después de inspeccionar la guardia de honor formada por voluntarios sudéticos, a firmar en el registro de la ciudad.

### El voto de confianza al gobierno Chamberlain en la Cámara dió la aplastante mayoría de 366 contra 144. — Chamberlain demostró que la guerra no es cosa inevitable

Londres. — La Cámara de los Comunes votó la confianza al gobierno Chamberlain por su política exterior, alcanzando una mayoría muy marcada. Los votos a favor fueron 366 y los contrarios 144.

La moción de la oposición desaprobando la política exterior del gobierno así como la petición del apoyo activo del método de Seguridad colectiva y aquella en la que se pide la reunión de una conferencia mundial para eliminar los desarreglos económicos y políticos, fue desechada por 369 votos contra 150.

Por parte de la oposición el jefe de la minoría, el comandante Atlée, acusó al gobierno de haber ejecutado una política de juego con los acontecimientos con el resultado de que toda la política que podía ofrecer a la opinión era de que se tenía que ir al aumento de los rearmamentos. Preguntó al gobierno a ver si tenía la intención de discutir con Alemania la cuestión del retorno a dicha nación de las colonias alemanas. Antes de que se llegara a un ultimátum por dicha razón, el gobierno, dijo el comandante Atlée, haría muy bien en llegar a un arreglo.

El presidente del consejo de ministros al terminar de hablar el jefe laborista declaró que no quería ir a las elecciones generales para no explotar la victoria política de haber evitado la guerra. Dijo que había sido acusado de cobardía, de debilidad

### Aumenta el reclutamiento inglés

Londres. — El progreso que se ha llevado a cabo en la recluta del ejército inglés ha sido revelado por el hecho de que en los seis primeros meses del año se ha obtenido un reclutamiento del sesenta y dos por ciento más elevado que durante el mismo periodo del año anterior. Mien-

tras que en el periodo antes referido se había llegado a reclutar 12324, en el año 1938 se ha obtenido la cifra de 19986. Dicha victoria se ha logrado por medio de la propaganda y por haber revisado los métodos de enganche.

El gobierno inglés había aconsejado numerosas veces al gobierno checo que cediera los territorios sudetes sin dilación. La acusación de que Inglaterra ha traicionado a Checoslovaquia, es absurda. En realidad Checoslovaquia ha sido salvada del aniquilamiento habiéndole dado nueva vida. Chamberlain repitió que creía en la habilidad de las naciones en saldar sus diferencias por consultas. Repudió la idea de que la guerra es una cosa inevitable.

remos pan de trigo, queremos el pan de Franco. Abajo los que no han sido capaces de impedir el hambre del pueblo. Con el pan y la justicia gobiernan en la otra España. Pan y justicia queremos nosotros". Reconoz-

cámoslo; Miaja y del Vayo tienen razón: nuestro maná está envenenado. ¡Oh! Menuda ponzoña la que les ha destilado cada panecillo.

EL TEBIB ARRUMI

## TEATRO BALEAR

Domingo próximo

A las 3 tarde

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

Estreno del soberbio film Nacional

Al margen de la ley

con

Juan de Landa